
صفحه ۲ را بخوانيد

برای تکمیل هیات امنای دانشگاه آزاد اسلامی به شورای عالی انقلاب فرهنگی پیشنهاد شدند

معرفی 5 چهره شاخص علمی

رهبر معظم انقلاب ضمن تقدیر از تلاش‌های سپاه در عرصه موشکی تاکید کردند

دشمن باید سیلی بخورد
 کارتان خیلی عالی بود، خداوند از شماها قبول کند. این، عبادت ماه رمضان است

ساعاتی پس از یورش غرورآفرین موشکی سپاه پاسداران 
به مراکز تجمع داعش در دیرالزور سوریه، حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای، رهبر انقلاب اسامی در دیداری صمیمانه 
با جمعی از سرداران و فرماندهان سپاه، با قدردانی از 

تلاش‌های سپاه در عرصه‌ موشکی فرمودند: »کارتان خیلی 
عالی بود، خداوند از شماها قبول کند. این، عبادت ماه 

رمضان است.« 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای افزودند: »هرچه می‌توانید روی 

موشک کار کنید؛ ببینید دشمن چقدر روی موشک حساس 
است، پس بدانید که چقدر کارتان مهم است.« ایشان گفتند: 
»همگی می‌توانید و تا می‌توانید و امکان دارید کار کنید؛ 

دشمن باید سیلی بخورد.«

سرمقاله

کنکور سراسری و سخنی با مسئولان

»تب کنکور«؛ این واژه‌ای است که هرساله در نیمه تیرماه، وقتی  
رسانه‌های مکتوب و مجازی می‌خواهند درباره کنکور سراسری 
سخن بگویند، ‌از آن استفاده می‌کنند. شاید حق هم داشته باشند چراکه 
هنوز دروازه اصلی ورود به دانشگاه‌ها همین »کنکور« است. البته به لطف 
سیاست‌های توسعه دانشگاه‌ها که خدا کند همان‌طور که مسئولانش 
می‌گویند فقط کمی نباشد، آنقدر صندلی در دانشگاه‌ها هست که 
همین سال پیش وزیر علوم، ‌تحقیقات و فناوری خبر از خالی‌ماندن 
600 هزار صندلی در دانشگاه‌ها داد. این امر که شاید بتوان آن را بحرانی برای دانشگاه‌ها 
دانست ناشی از عدم هدفمندی در رشد کمی دانشگاه‌ها و بخشی از آن نیز مربوط به ترکیب 
جمعیت است به‌طوری که از سال 1387 تا 1396 آمار شرکت‌کنندگان در کنکور حدود 500 
هزار نفر کاهش داشته است. از سوی دیگر و به‌نسبت کاهش آمار شرکت‌کنندگان در کنکور، آمار 
صندلی‌های خالی دانشگاه‌ها افزایش یافته است به‌طوری که از سال 1392 با حدود 200 هزار 
صندلی خالی، این آمار در سال 95 سه‌برابر شده است. البته خالی‌ماندن صندلی‌ها و ظرفیت 
دانشگاه‌ها در دانشگاه‌های سطح یک کشور مصداقی ندارد و هنوز رقابت واقعی و اصلی بر سر 
صندلی‌های همین دانشگاه‌های سطح یک و تراز اول کشور برقرار است. ذکر این نکته هم خالی 
از لطف نیست که سال گذشته حدود 870 هزار نفر در آزمون سراسری ثبت‌نام کردند و از این 
تعداد حدود 780 هزار نفر در جلسه آزمون حاضر شدند. ظرفیت پذیرش در آزمون سراسری 
سال ۹۵ حدود ۷۵۰ هزار نفر بود اما به گفته رئیس سازمان سنجش، با توجه به اینکه ۶۵ درصد 
داوطلبان کنکور در گروه علوم‌تجربی شرکت کردند شانس قبولی در این گروه کمتر از گروه‌های 
آزمایشی دیگر بود، در حالی که داوطلبان علوم‌انسانی بیش از ۲۰۰ درصد شانس قبولی داشتند. 
با این اوصاف هنوز تب کنکور لااقل در رقابت حضور در دانشگاه‌های برتر داغ است و در واقعیت 
کماکان این کنکور است که روزهای پراسترس نیمه تیرماه را رقم می‌زند و ظاهرا برای کاهش 
اضطراب این روزهای پرالتهاب داوطلبان و خانواده‌هایشان، ‌عملا اقدامی نشده است. البته شاید 
خالی‌ماندن این صندلی‌ها فرصت مغتنمی برای مسئولان آموزش عالی بوده و این تهدید را بدل 
به فرصت کنند. اکنون دانشگاه‌های کشور یا وابسته به پول ناشی از شیر نفت است یا وابسته به 
شهریه دانشجویان و سیل مشتاقان حضور در دانشگاه‌ها، شاید علتی بوده که دانشگاه‌ها برای 
درآمدزایی غیر از راه‌های ذکرشده به راه سومی فکر نکنند. البته این بدان‌معنا نیست که کاری 
درخصوص ارتباط صنعت و دانشگاه نشده است اما اکنون کاهش جمعیت داوطلبان مشتاق کند 
برای حضور در دانشگاه‌ها شاید مسئولان را به این راه سوم ترغیب کند. کمااینکه در برخی موارد 
راه‌های متولیان آموزش عالی برای جبران خسارت ناشی از کاهش دانشجو در مقطع کارشناسی، 
‌تلاش برای افزایش ظرفیت پذیرش در مقطع کارشناسی‌ارشد و دکتری بوده است.در 25 سال 
گذشته تعداد دانشجویان فنی، مهارتی و صنعتی کاهش و تعداد دانشجویان خدماتی افزایش 
داشته است، البته اصلاح این نسبت در سال 95 آغاز شد و امید است در سال 96 این موضوع 
با رشد بیشتری ادامه پیدا کند تا با گسترش دانشگاه‌های نسل سوم، این بحران آموزش عالی 

پشت‌سر گذاشته شود. 
مسئولان دانشگاه آزاد اسلامی همواره به این نکته تاکید دارند تمام توان خود را برای حمایت 
همه‌جانبه از شرکت‌های دانش‌بنیان، استارت‌آپ‌ها و پارک‌های علم و فناوری در دانشگاه آزاد 
اسلامی به کار خواهند بست و رمز موفقیت دانشگاه آزاد اسلامی را در تغییر نسل دانشگاه به 
دانشگاه کارآفرین و پژوهشی می‌دانند. بنابراین از این باب باید سخن سرپرست دانشگاه آزاد 
اسلامی مبنی‌بر اینکه »رویکردهای جدید دانشگاه به‌دنبال تولید ثروت از علم، ایجاد کارآفرینی 
و توانمندسازی است تا دانشگاه آزاد اسلامی بتواند به سمت دانشگاه‌های نسل سوم و نسل 
چهارم در دنیا حرکت کند« را به فال نیک گرفت. ذکر یک نکته دیگر ضروری است و آن سخنی 
با داوطلبان کنکور و عرض خداقوت که در یک‌سال گذشته و شاید هم در سه‌سال گذشته تقویم 
زندگی خود را براساس روز برگزاری آزمون کنکور سراسری تنظیم کرده‌اند و حالا روز موعود فرا 
رسیده است، با این حال بد نیست بدانند که کنکور پایان زندگی نیست و همه آنهایی که این روز 
را پشت‌سر گذاشته‌اند به این امر معترفند و با این وصفی که از صندلی‌های خالی دانشگاه‌ها 
شد، نباید نگران فردا و پس‌فردای پس از کنکور بود؛ اما یک نکته داخل پرانتزی هم برای 
داوطلبان، اینکه اگر به دانشگاه به‌مثابه کارخانه مدرک‌سازی می‌نگرید بد نیست بدانید که این 
روزها شرط لازم و کافی برای موفقیت، داشتن مدرک دکتری نیست، هرچند هنوز و متاسفانه این 
معضل، دامنگیر برخی حوزه‌هاست اما دیگر صرف داشتن مدرک، آن ارزش سال‌های گذشته 

را ندارد و این تخصص و رقابت در مرزهای دانش است که حرف اول را می‌زند. 

 

فرهیختگان اخیرا رهبر معظم انقلاب در دیدار مسئولان 
عالی قضایی به‌مناسبت هفته قوه قضائیه جملاتی را 
بیان کردند که نشان از توجه ویژه به حقوق مردم بود. 
ایشان با تاکید بر استفاده‌ قوه‌ قضائیه از ظرفیت‌های 
قانونی، خاطرنشان کردند: »احیا و استیفای حقوق 
عامه و حمایت از آزادی‌های مشروع مردم از وظایف مهم 
قوه‌ قضائیه است و این قوه باید پرچمدار این موضوعات 
باشد و با مخالفان و معارضان حقوق عمومی در هر 

جایگاهی مقابله کند.« 
حقوق عمومی و آزادی‌های مشروع، کلیدواژه‌های رهبر 
معظم انقلاب در این دیدار است که باید مورد مداقه و 
تحلیل قرار گیرد. بند هفت اصل سوم قانون اساسی نیز 
بر تامین آزادی‌های سیاسی و اجتماعی در حدود قانون 
تاکید می‌کند. اصل نهم قانون اساسی اما پا را فراتر 
گذاشته و می‌گوید: »هیچ‏ مقامی‏ حق‏ ندارد به‌نام‏ حفظ 
استقلال‏ و تمامیت‏ ارضی‏ کشور آزادی‌های‏ مشروع‏ را 

هرچند با وضع قوانین‏ و مقررات‏، سلب‏ کند.«
همان‌طور که مشخص است در قانون اساسی ما همواره 
بر حفاظت از حقوق عمومی و آزادی‌های مشروع تاکید 

شده و قانونگذار به‌دنبال تامین این حق اساسی مردم 
بوده است؛ اما اینکه این حق اساسی به چه میزان در 

جامعه ما محقق شده، جای تامل است. 

 حمایت از آزادی وظیفه همه دستگاه‌ها
اینکه شخص مقام معظم رهبری بر این موضوع سفارش و 
تاکید دارند، نشان از اهمیت استراتژیک آن و نگاه عمیق 
ایشان به مقوله آزادی است. ایشان تامین آزادی‌های 
مردم را وظیفه قوه قضائیه به‌تنهایی نمی‌دانند بلکه در 
سخنان سال‌های گذشته خود به سایر مسئولان کشور 
نیز گوشزد کرده‌اند. برای مثال درخصوص آزادی‌های 
سیاسی به دولت فرمودند: »آزادی سیاسی در جامعه 
اسلامی، یک امر ضروری است و فراهم‌آوردن زمینه‌های این 
امر مهم به‌عهده دولت و همه شهروندان به‌عنوان یک فرد 
مسلمان است.«ایشان بارها به تشریح و تبیین آزادی همت 
گماشته‌اند. با توجه به ‌اینکه مقام معظم رهبری، اصول 
و خط‌مشی‌های حاکم بر جهت‌گیری نظام را مشخص 
می‌کنند، بر این ‌اساس، روشن شدن دیدگاه‌های معظم‌له 

ادامه در صفحه ۳در مقوله آزادی می‌تواند...

فرهیختگان 29 اردیبهشت، آغازی بود بر پایان 12 سال 
سکانداری شهرداری تهران توسط محمدباقر قالیباف. 
با انتخاب شورای جدید تمام‌اصلاح‌طلب شهر تهران، 
گمانه‌زنی‌ها درخصوص شهردار بعدی پایتخت جدی 
شد. 21 عضو شورای پنجم روی مهم‌ترین وظیفه خود 
که انتخاب شهردار است، تمرکز کردند و در این میان 
اسامی چند نفر به میان آمد. محسن هاشمی‌رفسنجانی 
به‌عنوان نفر اول لیست تهران که با آرای نسبتا زیادی 
انتخاب شده بود، از قبل خود را برای شهردارشدن آمده 
می‌کرد. او در این راه اما مخالفانی داشت با این استدلال 
که میثاق‌نامه اعضای شورا بر عدم انتخاب شهردار از 
میان منتخبان شورا تاکید دارد و همچنین حضور وی 
به‌عنوان شهردار، سبب ورود یک عضو اصولگرا یعنی 
مهدی چمران به شورای تهران می‌شود، با انتخاب او 
به‌عنوان شهردار مخالفت کردند. پس از آن، نام‌های 
دیگری نیز از سوی بزرگان حزب کارگزاران و اصلاح‌طلبان 
مطرح شد که در این میان نام حسین مرعشی، محمود 
حجتی، حبیب‌الله بیطرف، مرتضی حاجی، محمدعلی 
نجفی، پیروز حناچی و محسن مهرعلیزاده بیشتر به 
گوش می‌رسید. غلامحسین کرباسچی، دبیرکل حزب 

کارگزاران اما نتوانست علاقه خود به شهردارشدن حسین 
مرعشی، هم‌حزبی خود را مخفی کند و دو روز پیش در 
گفت‌وگویی با »ایسنا« گفت: »تعداد قابل‌توجهی از 
اعضای شورای شهر نظر مثبتی نسبت به انتخاب حسین 
مرعشی به‌عنوان شهردار تهران دارند. در طرف مقابل اما 
اصلاح‌طلبان تمایل بیشتری به انتخاب یک هم‌حزبی 
خود به‌عنوان شهردار دارند.« در این میان نام محسن 
مهرعلیزاده که در میانه راه از حضور در لیست امید شورای 
پنجم انصراف داد، بیشتر به چشم می‌خورد. در روزهای 
اخیر نام دیگری نیز از سوی برخی منتخبان شورای شهر 
به این جمع اضافه شد. محمدرضا عارف فعلا آخرین نفری 
است که در گمانه‌زنی‌ها به‌عنوان شهردار پایتخت مطرح 
می‌شود. محمد سالاری یکی از منتخبان شورای پنجم 
که در شورای فعلی نیز حضور دارد دیروز در مصاحبه با 
»ایسنا« خبر از تعویق زمان انتخاب شهردار به دو هفته 
آینده داد. وی گفت: »در جلسه دیروز منتخبان شورای 
پنجم قرار بود درمورد گزینه‌های نهایی شهردار تهران 
تصمیم‌گیری شود، اما با توجه به قوت گرفتن آغاز به‌کار 
رسمی شورای پنجم در نیمه شهریور اعلام گزینه‌های 

نهایی دو هفته به تاخیر افتاد.«

حمایت تمام‌قد از حقوق عمومی و آزادی‌های مشروع مردم

پرچمدار حق مردم

گزارش »فرهیختگان« از آخرین رایزنی‌ها درخصوص شهردار بعدی تهران

بهشت همچنان در برزخ
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 روزنامه خبری‌تحلیلی، دانشگاهی 
سیاسی،  اقتصادی صبح ایران

‌ضرورت شفاف‌سازی حقوق مردم

توسط دستگاه قضا
یکی از مهم‌ترین مطالبات رهبر انقلاب 
از دستگاه قضا که در دیدار اخیر ایشان 
با مسئولان قضایی مطرح شد، موضوع 
حمایت جدی از آزادی‌های مشروع و حتی 
فراتر از آن پرچمداری در این عرصه بود. 
در تبیین این موضوع باید گفت چارچوب 
آزادی‌های مشروع را باید در قانون اساسی 
جست‌وجو کرد. حقوق ملت در فصل دوم قانون اساسی تعریف 
شده و اصول متعددی از قانون اساسی را به خود اختصاص داده 
است. ازجمله این حقوق می‌توان به مواردی چون حق انتخاب 
شغل، حق انتخاب مسکن یا حقوق اساسی زندگی نظیر امنیت، 
لحاظ اعتقادات دینی و حفظ ارزش‌ها یا مسائل قضایی نظیر 
برائت، امنیت قضایی یا بعضی از حقوق سیاسی نظیر انتخابات، 

حق تجمع، راهپیمایی و... اشاره کرد. 
برای تعدادی از این حقوق قانون وضع شده که کم و کیف آنها را 
قوانین عادی تبیین کرده‌اند؛ اما بعضا شاهد نقض این حقوق توسط 
افراد یا دستگاه‌های مختلف هستیم که این موارد باید بیشتر مورد 
عنایت قرار گیرند چراکه اگر یکی از حقوق خصوصی نقض شود، فرد 
به‌راحتی اقدام به شکایت می‌کند و مراجع قضایی نیز به موضوع 
ورود کرده و حمایت‌های مقتضی صورت می‌گیرد؛ لکن چنانچه 
این نقض توسط یک دستگاه رسمی صورت پذیرد طبیعتا اثبات و 
پیگیری آن دشوار خواهد بود و اینجاست که حمایت جدی دستگاه 
قضا موضوعیت می‌یابد و تصریح رهبر انقلاب نیز ناظر به همین 
مقوله است. پیشرو بودن و پرچمداری در صیانت از این حقوق اما 
یک مطالبه به‌خصوص بود. آزادی‌های مشروع در حیطه حقوق 
عمومی لحاظ شده و انتظار رهبر انقلاب آن است که در صورت 
نقض این حقوق عمومی، قوه قضائیه منتظر شکایت نماند و خود 

رأسا برای استیفای این حقوق اقدام کند. 
قوه قضائیه همچنین باید در حوزه اطلاع‌رسانی ورود جدی داشته 
باشد و حقوق و آزادی‌های مشروع مردم را به‌طور مداوم تبیین کند 
و این موضوع کمتر از حمایت قضایی و تولید امنیت قضایی برای 
جامعه نیست. طبیعی است اگر قوه قضائیه به‌عنوان یک نهاد مستقل، 
خود پرچمدار این موضوع شده و این مهم را نهادینه کند، اشخاص 
و گروه‌های سیاسی مختلف نخواهند توانست تحت این عناوین 
سوءاستفاده کرده و با طرح شعارهایی توخالی، خود در عمل به‌نوعی 
ناقض این حقوق باشند. اما درخصوص چگونگی عمل به مطالبه رهبری 
انقلاب که با محول شدن یک ماموریت جدید و برای اجرای منویات 
مطرح‌شده به نحو احسن، نیاز به ساختار جدید احساس می‌شود که 
فارغ از عنوان آن، وظیفه شناساندن حقوق مذکور و آگاهی‌بخشی به 
مردم را برعهده داشته باشد. ایضا چنین ساختاری باید ماموریت رصد 
و پایش جامعه را برعهده داشته باشد تا چنانچه این حقوق توسط 
قوه مجریه یا حتی در داخل قوه قضائیه نقض شوند، پیگیری‌ها و 
حمایت‌های مقتضی به صورت فوق‌العاده صورت پذیرد. ضمن تقدیر 
از تلاش‌های صورت‌گرفته در بدنه این قوه در جهت تولید امنیت 
قضایی و برخورد با موارد نقض حقوق عمومی باید گفت تکلیف جدید، 
بار سنگینی را بر دوش دستگاه قضا گذاشته و این مساله تلاش‌های 

صدچندانی را در این راستا می‌طلبد. 
* عضو کمیسیون حقوقی و قضایی مجلس

 یادداشت میهمان

محمدعلی پورمختار*
 

چگونه سر جلسه کنکور سرحال‌تر باشیم

بایدها و نبایدهای غذایی یک‌کنکوری

درباره مستند »با صبر زندگی«

با لاله‌های داغدارت‌گریه کردم
 »با صبر زندگی« مستند جدیدی است که وحید فراهانی بعد از ساخت »با مرگ 
زندگی« درباره اتفاقات سوریه ساخته است. او در این مستند سعی کرده تاثیرات 

جنگ در زندگی مردم را به خوبی نشان دهد
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انتخابی ایران، حساس‌تر  از پیکارهای جهانی 

جنگ ستارگان
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محمد رضایتی
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